

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Al patrulea răvaș către săteni

Anumite lucruri despre politică.

De data aceasta ceva despre politică, despre politica rea și despre cea bună.

Unii spun că politica este arta, adică priceperea de a guverna, alții că este viața conștientă a Statului, alții că este conducerea treburilor publice; aproape același lucru. Politica nu este nici fapt și nici cuvânt nou. O găsim la Grecii vechi cari botezau cu acest nume di-băcia de a conduce republicele lor orășenești. Și cuvântul democrație, atât de des imperechiât cu numirea de politică, e tot de obârșie grecească. Acestea sunt dovezi că Grecii de acum două mii și mai bine de ani se interesau mult de treburile obștești, fapt de altfel mărturisit și de scrierile ce ne-au rămas de pe vremea aceea. Grecii au fost un popor luminal; la fel preocupa viața publică și pe Romani, strămoșii noștri.

Popoarele cari n-au arătat interes pentru politică n-au prosperat; ele au căzut pradă ambițioșilor vițioși cari foloseau tot felul de căi ca s'ajungă în fruntea lor; chiar Roma și Atena, când cei buni au stat deoparte și cărna încăpuse pe mâinile celor răi, s'au prăbușit.

In vremea noastră, deasemenea, conștiința politică este mai dezvoltată la popoarele înaintate. Politica cuprinzând coordonarea supremă a tuturor manifestărilor societății omenești, este nedespărțită de cugetul și acțiunea omului care își dă seama de ceia ce este astăzi lumea în care trăiește și de îmbunătățirile ce se pot face. In zadar va da Dumnezeu ploaie la vreme și deghea va plăti dări mari, dacă trenurile nu umblă, dacă din îneprișoare se pun taxe mari la export când nu trebuie, sau banul strâns, dela toți se fură de câțiva, vei da grațul pe nimic, după un an de trudă grea și vei avea drumurile satului și ale orașului numai gropi. Faci politică atunci când alăturându-te celor buni te sbați ca treburile obștești să meargă bine; sușii ca în consiliul comunal să între oamenii de ispravă, votezi pentru consiliile județene pe cei mai destoinici, alegi în sfatul țării pe oamenii cei mai pricepuți, mai harnici și cu dragoste de popor.

Politica făcută de toți acei cari au condus până acum România întregită, merită tot disprețul oamenilor cinstiți și iubitori de țară. Silii de cerințele vremii și involburarea care băntuie la granițele răsăritene ale țării, oamenii politici dela Iași au hotărât să dea pământ și vot obștesc țăranilor. Fărănicia care a stat la temelia acordării acestor mari reforme nu a întârziat să se arate. Prilejul l-a oferit aplicarea reformei agrare și exercitarea votului obștesc. Exproprierea și improprietărea au fost patronate de cel mai necinstit om politic pe care l-a avut țara noastră. Vă mai prinde

mirarea că subalternii lui, agronomii, consilierii agricoli și alții, au furat banii și dreptul țăranilor? Ministrul Alexandru Constantinescu a fost cel mai murdar chip politic ce s'a arătat în viața publică a țării noastre; ce să mai spunem de partidul care l-a avut prim-sfetnic și care l-a încredințat înfăptuirea celei mai mari reforme?

Votul obștesc a fost lăsat pradă batjocurii celui mai năuc agent electoral. Hoția votului a fost plănuită totdeauna la București în toate amănuntele și apoi se încredința furtul ticăloșilor din jandarmerie și magistraților corupți. Așa s'a făcut până acum în țara noastră școala votului obștesc.

După aproape zece ani dela unire din cele 6 milioane de hectare expropriate numai pe aproape un milion și jumătate au fost improprietării țăranii; urmând același cale, reforma agrară ar trebui să se desăvârșească numai peste 25 de ani. După atâta vreme exercitarea

votului obștesc a devenit o adevărată pacoste, iar interesul pentru viața publică a țării a scăzut mereu.

Ce învățătură să tragem din această tristă desfășurare a faptelor?

Unii s'au hotărât să stea la o parte, să nu se mai amestece în nici un fel în treburile publice, iar alții continuă să se opună dârz molimei distrugătoare. Socotesc că pe calea cea bună sunt cei din urmă.

Izbânda binelui asupra răului poate fi întârziată dar nici decum înlăturată. Patrimoniul sufletesc, moral și fizic al neamului nostru nu pune la adăpostul oricărei desnașdejdi asupra viitorului. Viața publică trebuie să încoroneze feluritele manifestări ale muncii naționale. Problema principală, a cărei soluționare nu mai trebuie întârziată, este schimbarea din temelie a practicei vieții noastre publice, împrumutându-i acesteia virtuțile vecinice ale neamului: omenie, curaj, stăruință.

Fugiți numai de politica rea, pentru cea bună luptați și nu pierdeți nădejdea, starea de azi se va schimba.

Dr. Victor Jinga.

Spre soluționarea problemei noastre monetare.

De N. G. V. Gologan.

I.

Printre urmările economice și financiare ale trecutului războiu problema monetară ocupă desigur un loc de frunte.

Curând după deslănțuirea războiului această problemă se pune fără deosebire pentru toate statele trecute pe picior de război. Necesitățile mereu crescânde ale ostilităților conduc de cu vreme în aceste țări la distrugerea structurii de drept și economice a banului: convertibilitatea.

Cheltuielile publice în bani, materiale și munițiuni se acoper de aci înainte prin împrumuturi făcute la băncile de emisiune, în schimbul cărora statele ridică obligațiunea acestor instituțiuni de a mai garanta plata în aur a biletelor.

Prin introducerea cursului forțat al banului de hârtie și prin suspendarea convertibilității acestei monete, valoarea banului se nimicește văzând cu ochii.

Băncile de emisiune nu mai pot interveni cu aurul lor pentru a menține cursul biletelor emise nici pe piața interioară nici pe aceea a schimbului internațional.

„Fluctuațiunile cursului valutei naționale nu mai pot fi nivelate prin intervenția acestor bănci, ci ele urmează toate sinozițiile date de alternarea epocilor de plăși sau încasări externe, fără ca publicul să poată

vedea substratul acestor fluctuațiuni.“)

Această depreciere monetară merge în unele state cum a fost cazul în Germania și Rusia, așa de departe, încât în cele din urmă banul aproape, că nu mai are nici o valoare.

În Țara Românească pierderea valorii banului de hârtie își are isvorul în sistarea convertibilității legiferată la Iași în 1917. Emisiunile făcute în contul statului până ajung la importanța cifră de cca 12 miliarde lei, înstrăinarea stocului nostru metallic la Moscva, felul cum s'a făcut retragerea celor 2 $\frac{1}{2}$ miliarde lei, emisiunea Băncii Generale, ca și schimbul rublelor și coroanelor, al căror stoc (coroane) ajunge dela 1 $\frac{1}{2}$ miliarde în momentul unirii, la 8 miliarde în timpul schimbului, sunt tot atâtea cauze, care au contribuit ca leul nostru să piardă aproape 97% din valoarea lui din vreme de pace.

De sine înțeles, că între cauzele, cari grăbesc deprecierea banului nostru, — ajuns într'un timp aproape de prăbușire, nu putem trece cu vederea nici stările noastre economice din primii ani de după război.

Cu mai mult de jumătate din țara veche, secătuită de dușman, iar cu cealaltă jumătate sleită

*) Prof. Dr. I. N. Angheliescu, Masa de manevră valutară, în Analele economice și statistice no. 5—6 din Mai—Iunie 1926.

Chestiunea clădirii școlii românești din Șercaia

Scrisoare deschisă d-lui Gh. Alexandrescu, prefectul județului Făgăraș.

In comuna Șercaia centru de plasă și o comună fruntașe pe Țara Oltului, nu avem un edificiu propriu pentru un local de școală de stat. Încă de pe vremea Ungurilor s'a închiriat casa unui Sas, care servește și azi de local de școală și căruia i-se plătește o chirie anuală de 40.000 Lei. Casa aceasta e situată însă în cartierul săsesc, despărțit de-o apă destul de mare de cartierul românesc.

Pe noi Românii de ani de zile ne frământă gândul, ca să avem o școală românească în cartierul nostru românesc. In anul trecut pâr. protopop Stoicane, pâr. Valeriu Crișan împreună cu ceilalți membrii români din Sfatul școlar, anume Valeriu Langa primpretor, dr. Eugen Bolfa, medic și dr. Alexandru Socaciuc avocat au por-

nit o acțiune pentru a se înfăptui această dorință a noastră și abia după multe insistențe au putut izbuti, ca să iee consiliul comunal de aici, compus în majoritatea lui din Sași, în bugetul comunei suma de 1 milion 200 mii lei pentru zidirea unei școli de Stat. Pâr. protopop Stoicane își făcuse în anul trecut o chestie de ambiție și mândrie românească alături de pâr. Valeriu Crișan, inzistând împreună, ca școala să se edifice în cartierul românesc. „deklarând totodată, că actualul edificiu unde e instalată școala nu e potrivit spre a fi cumpărat de local de școală. Ba ce e mai mult pâr. protop. Stoicane în anul trecut prin ziarul „Țara Oltului“ a muștrăat pe ceilalți trei membrii Români din Sfatul școlar, că nu sunt solidari cu noi Românii, atunci, când e vorbă de interesele românești ale românilor de aici.

Pâr. protopop Stoicane a devenit acum aderentul cumpărării casei Sasului, iar ceilalți membrii români din Sfatul școlar susțin cu tărie și azi dorința noastră, ca școala de stat să se edifice în plin dezechilibru, — țara întregită e silită să-și acopere o mare parte din nevoile proprii prin importul din alte țări. In primii ani de după război importul copleșește cu mult exportul produselor naționale, balanța comerțului exterior arătând pentru România un deficit în anii 1919, 1920 și 1921 de peste 11 miliarde lei.

In anii următori, datorită pe de o parte măsurilor luate de conducătorii vieții noastre publice, prin echilibrarea veniturilor și cheltuielilor bugetare, regularea datoriilor externe, ridicarea treptată a măsurilor, cari stânjeniau exportul produselor indigene ca și stavilirea importului nefolositor din alte țări, pe de altă parte intensificării din ce în ce a forței noastre productive, lucrurile iau o întorsătură în spre bine, balanța comercială se îmbunătățește, exportul depășind importul, în perioada 1921—1926 cam cu aceeași sumă cu care importasem mai mult în anii 1919—1921.

Excedentul importului primilor 3 ani de după război, abia poate fi deci acoperit prin surplusul la export al celor 5 ani următori.

In asemenea împrejurări de sigur, că orice sforțări pentru îmbunătățirea și întremarea leului nostru nu puteau fi încununate de succes.

D-l Mihai Popovici, fost ministru, care se află în streinătate, a fost primit în audiență, de ministrul Franței, Briand.

cursul veacurilor. Vin-o, d-le Prefect și privește cartierul nostru românesc cu căsuțele modeste, cu cartierul neglijat din era trecută și fă o comparație între cartierul nostru și cartierul săsesc cu aspect de oraș, și credem, că în inima D-tale de Român vei simți umilirea, la care am fost supuși în trecut.

Toate edificiile publice sunt în cartierul săsesc: Primăria, Judecătoria, Perceptoratul, Poșta, Prefectura și Jandarmeria. Avându-le acestea, în vedere, nu se poate, d-le Prefect, ca să nu aprobe și D-ta dorința legitimă nu numai a noastră, dar a oricărui Român, ca un mare edificiu românesc să fie pe viitor o podoabă a cartierului românesc, atât de neglijat în trecut sub era maghiară. Este aceasta o dorință legitimă a noastră, a celor, cari am luptat, am sperat și am suferit pentru înfăptuirea idealului național, pentru înfăptuirea României Mari! Noi nu vom trăi un secol — asta e cert — iar școala se va face pentru mai multe secole și dacă s'ar cumpăra casa sasului, asta ar însemna să condamni alătea generații de copilași, ca să traverseze podul și să meargă în cartierul săsesc la școală.

De câte ori se zidește o școală să are în vedere ca școala să fie cât se poate mai aproape de copii cari o cercează și în jurul ei să se grupeze casele, împrejurare, ce nu să poate realiza în cazul, când s'ar cumpăra aceia casă.

D-le Prefect! Suntem Români săraci și năcăjiți. Din creșterii primiiți ca muncitori cu ziua la Domeniul erarial ne-am clădit în 1899 biserica noastră, fără de-a cere de undeva un ajutor. În 1910 tot din truda și sudoarea noastră ne-am făcut școala confesională și străformată în casă parohială. Voim să muncim cu dragă inimă și la edificiul școlii de Stat și în memoriul nostru din 3 Noembrie 1927 ne-am oferit serviciul nostru gratuit, angajându-ne să aducem grațios nisipul necesar și să transportăm grațios și cărămida, numai să se clădească acest edificiu în cartierul nostru românesc.

D-le Prefect! Apelăm la sentimentele de român ale sim. membrii ai comit. școlar județean, ale d-lui inspector Stan, ale forurilor superioare școlare, precum și la sentimentele d-tale de Român, care porți pe piept

cea mai înaltă distincție militară ordinul „Mihailu Viteazul” și suntem pe deplin convinși, că cererea noastră a Românilor de aici, sprijinită și de membrii români din Sfatul școlar de aici, va fi înfăptuită, prin clădirea unui mare edificiu școlar, clădit în stil românesc, care să fie o podoabă a cartierului românesc și care să amintească suferințele generațiilor viitoare epoca de aur a poporului român. Acest edificiu, dorim să fie o salbă de diadene, făcută din stropii de lacrimi de suferințe și de bucurie, la românilor din Șercaia și pe stindardul tricolor, care va flutura în anul acesta pe nou ziditul edificiu școlar, noi vom vedea întotdeauna plătind aceasta salbă de diademe, care reprezintă lupta și biruința idealului național a poporului român!

Românii din Șercaia.

INVITARE

La adunarea generală a Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea și înfrumusețarea bisericii Sf-tei Adormiri din Brașovul-Vechiu, care va avea loc în ziua de Duminecă 29 Ianuarie 1928 la orele 3 d. m. la Școala primară de stat No. 3, cu următoarea ordine de zi:

1. Raport asupra activității comitetului pe anul 1927.
2. Dare de seamă asupra gestiunii financiare a Reuniunii pe 1927.
3. Raportul comitetului de censure asupra gestiunii anului 1927.
4. Alegerea comisiei pentru verificarea gestiunii pe anul 1928.
5. Discuții despre zidirea Casei Naționale.
6. Propuneri și interpelări.

Președintă:

Elena D. Căpățină.

Secretară:

Mimi N. Golgan.

Dala „Astra”

Pentru anul 1928 ni se comunică:

Cercul Cultural Dârste va ține săzătorii culturale în zilele de 15 și 29 Ianuarie, 12 și 26 Februarie și 11 Martie.

Cercul cultural Bod și-a fixat programul săzătorilor în zilele de 22 Ianuarie, 12 Februarie și 11 Martie.

Prezervarea copiilor contra tuberculozei

Metode aplicate actualmente în Apus.

de Dr. Valeriu Stinghe.

II.

Mărimdu-se, copilul va lucra la câmp și astfel grație acestei opere, copiii cari ar fi fost condamnați la o moarte sigură, dacă ar fi rămas lângă părinții lor tuberculoși, se dezvoltă robusti în atmosfera sănătoasă a câmpului și capătă gust pentru viața rustică.

La vârsta de 13 ani, deci la o vârstă, când pot rezista mai bine infecției tuberculoase, unii dintre copii se reîntorc la căminul părintesc, unde în cele mai multe cazuri moartea s'a îngrijit să facă să dispară cei cari îi amenințau cu contaminarea, adică părinții sau frații lor mai mari tuberculoși. Alții însă, sub egida „Comitetului național de apărare contra tuberculozei” se pot dedica diverselor meserii, conform aptitudinilor lor fiziologice și înclinărilor lor profesionale.

Dacă părinții lor se învoiesc, o parte din venitul muncii copiilor e plasat de către comitetul menționat la o bancă, unde li-se păstrează până la majorat, când fostul „plasaș” intră în posesiunea banilor, ce-i vor servi, — dacă e fată, ca dotă, iar dacă e băiat, pentru a-și cumpăra un imobil, sau a întreprinde o afacere în legătură cu meseria pe care a învățat-o.

Personal am avut ocazia să văd într'un centru de plasare tinere familii, unde atât mama cât și tatăl erau foști copilași prin anii 1903—1906. Din toate aceste familii iradia o perfectă stare de sănătate, un moral și o stare materială, care stărnește admirația ori căruia om cu cel mai elementar spirit de apreciere a lucrurilor.

Dacă am vrea să stabilim avantajile acestei opere, le-am rezuma în următoarele: avantajii sanitare, avantajii morale și avantajii economice.

Procentul de 0,03, la cât a scăzut mortalitatea prin tuberculoză a copiilor plasași față de 40%, ce reprezintă tributul celor lăsați lângă părinții lor tuberculoși, justifică suficient afirmația avantajilor sanitare.

Elementele de valoare ce reprezintă pentru societatea omească foștii copii plasași, azi

deveniți țărani cinștiți și muncitori, sau meseriași pricepuți, cari au înghebat familii trainice și oneste, justifică a doua afirmație, aceea a avantajilor morale.

Cât privesc avantajile economice, ele reies din următoarele: să presupunem că un copil expus contagionii nu e plasat la țară. Rezultatul va fi că el sau va muri, sau va rămâne în viață cu foarte multe șanse de a se îmbolnăvi de tuberculoză mai curând sau mai târziu. Odată bolnav de tuberculoză, pentru a se cura cu succes — va fi nevoit să intre într'un sanatoriu. Să vedem cari sunt cheltuielile pe cari le reclamă plasarea copilului la țară și cât îl costă pe adult o cură sanatorială.

Actualmente costul plasării unui copil la țară se ridică la suma de 1800 franci (francezi) pe an. În 5 ani cât, e obligat să plătească, îl va costa 9000 fr. Să socotim acum prețul unei cure sanatoriale, care pentru a avea efect, trebuie să dureze în mediu trei ani. Considerând că anual costă 10.000 fr., în trei ani va costa 30.000 fr. — și să nu uităm că această sumă reprezintă prețul curei într'un sanatoriu popular de stat, — nu vorbim de cura în sanatoriile particulare, în cari prețul unei cure se ridică la sume fabuloase, cari nu se acomodază unui buzunar modest.

Diferența dintre 9000 fr., în cazul plasării copilului la țară, și 30.000 fr. în cazul curei sanatoriale a adultului, care nu a fost plasat la țară când a fost copil și deci nu l'a prezervat de tuberculoză, pledează în deajuns în favoarea afirmației avantajilor economice.

Poate că cineva se întreabă — și cu drept cuvânt, — dacă părinții consimt să se despartă de copiii lor pentru o perioadă de timp așa de îndelungată. Iată o întrebare pe care eu însumi mi-am pus-o și pe care am pus-o și profesorilor mei francezi. Mi s'a răspuns că în practică e foarte ușor a obține acest lucru, atunci când știm să înfășurăm aceste organizații într'o atmosferă morală, care să

inspire mamelor sentimentul datoriei lor și încrederea în spiritul ce li-se oferă.

Alte mijloace de prezervare.

În afară de organizațiile descrise până aici mai avem așa numitele „ponponnières”, stabilimente unde copiii separați de părinții lor tuberculoși trăiesc colectiv sub îngrijirea medicilor și a infirmierelor.

Tot ca mijloace de prezervare a copiilor contra tuberculozei mai avem: *preventoriile școlile în aer liber*, și *vaccinul B. C. G.*, pe cari le-am descris cu alt prilej în coloanele acestui ziar.

Acestea sunt instrumentele aderate profilaxiei antituberculoase aplicate la copii.

Înainte de a termina articolul de față, socotesc necesar, ca o completare a acestui studiu, să mai atrag atențiunea asupra unei chestiuni. Trebuie să se știe că toți copiii debili, anemizați, rău nutriți și cari locuiesc în camere insalubre, se pot contamina de tuberculoză, fie în mediul lor familiar, fie la școală. De aceea orice perfecționare a dusă igieniei școlare trebuie să se inspire din concepțiile de profilaxie antituberculoasă modernă. Pentru ca să se poată realiza cu cât mai mare efect, prezervarea copiilor trebuie să fie în relație strânsă cu inspecția medicală a școlilor. Și n'atrădevăr, aceste inspecții făcute în mediile școlare, vor putea face în modul cel mai avantajos descoperirea copiilor ușor atinși de tuberculoză, cari apoi plasași într'un preventoriu, vor putea fi salvați definitiv.

Ca să cristalizez în câteva cuvinte principiul actual de bază al prezervării copiilor contra tuberculozei și al profilaxiei contra antituberculoase în general, mă refer la cuvintele profesorului Debré, care cu ocazia unei din conferințele, ce ne-a făcut, a zis: „Fuir la contagion, voilà le principe de la prophylaxie antituberculeuse”. (Să evităm contagiunea, iată principiul profilaxiei antituberculoase).

Dr. M. Suciu-Siblanu: Specialist în boli de ochi, nas, gât și urechi, demisionat dela Spitalul de ochi, s'a mutat, **Plaza Roselor** (Sub Bucium) No. 6 și primește dela 9—12 și 4—6 p. m.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Raporturile culturale dintre România și Cehoslovacia.

Conferințele profesorilor români
C. Petranu și Tzigara-Samarcas.

Praga, 11 Ianuarie.

A zecea aniversare a eliberării națiunilor din Europa centrală, cari au suferit în comun și au repurtat în comun victoria asupra asupritorilor, formează un îndemn pentru militanții culturali, politici și economici din Cehoslovacia să cunoască cât mai larg ambele națiuni aliate, cea română și jugoslavă pentru a se informa asupra vieții și nevoilor lor și ca să completeze colaborarea politică cu o strânsă colaborare culturală și economică.

Se poate spune că în direcția colaborării culturale și economice anul 1927 a fost un an de pregătiri intense, cari au avut de rezultat trecerea la fapte concrete pentru cunoașterea reciprocă româno-cehoslovacă. Într-o nu mică măsură a contribuit

la această cunoaștere Mica Antantă a Presei, care a organizat un schimb de ziariști.

Propaganda culturală românească a luat un mare avânt odată cu înființarea Institutului cultural româno-cehoslovac, condus de abatele ceh Zavoral. Institutul a devenit în scurt timp un adevărat centru de cultură românească și aceasta prin organizarea cursului de limba română, înființarea unei mari biblioteci, cicluri de conferințe etc.

În anul 1928 activitatea Institutului cultural româno-cehoslovac a fost inaugurată prin conferințele a doi eminenti reprezentanți ai științei românești, d-nii dr. Petranu și dr. AL Tzigara-Samarcas. Obiectul conferințelor lor a fost: arta, mai exact arta populară. Profesorul Petranu a conferințat asupra

artei românești din Transilvania și prof. Tzigara-Samarcas asupra legăturilor artistice între România și Cehoslovacia.

Ambii oaspeți români au fost primiți la Praga în modul cel mai cordial. La conferințele ținute au asistat înafară de membrii institutului cultural româno-cehoslovac și un public numeros, d-l și d-na Dr. Beneš, ministrul României Filodor cu tot personalul legației, reprezentanții ministerului de externe și ministerului instrucțiunii și artelor, președintele Micei Antante a Presei, V. Svihovskii, secretarul general al Camerii de comerț și industrie din Praga dr. Sarek, numeroși profesori universitari și reprezentanții presei din Praga. Oaspeții au fost salutați în limba română de abatele Zavoral, care adresându-se lor a declarat:

Putem constata cu satisfacție, că alianța politică dintre țările noastre începe să se întărească și prin apropierea culturală pe calea cunoașterii reciproce.

Discursul abatelui
Zavoral.

După ținerea conferințelor a avut loc banchetul în onoarea oaspeților, cu care prilej s'au ținut foarte importante toasturi. Primul a tostat abatele Zavoral, care adresându-se d-lui dr.

Tzigara Samurcaș a declarat textual în limba română următoarele:

Ascultând astăzi conferința dv. mi-am adus aminte de vremea studiilor mele de acum 47 ani și m'am gândit la profesorii noștri de istorie, D-zeu să-i odihnească căci nici unul din dâșii nu mai este în viață — și într'una mi-am dat seamă de deosebirea uriașă între fondul prelegerilor lor și cel al conferinței dv. În lecțiile de istorie profesorii de atunci ne-au vorbit numai despre războaie ce le purtau stăpânii popoarelor unul împotriva altuia, ne-au enumerat cu deamănuntul câte noroade a subjugat cutare și cutare împărat, ne-au spus căți oameni au căzut, căți au fost robiți și cari neamuri au fost chiar șterse de pe fața pământului.

Dar de poporul însuși, despre datinele și obiceiurile sale, despre calitățile sufletului său și ale inimii, despre bucuriile și suferințele sale așa de dese n'am auzit decât prea puțin. Și nici deloc n'am auzit despre frumusețea cântecelor populare, despre caracterul deosebit și original al artei populare, despre adevărurile adânc tănuite în basme și povești, zicători și proverbe. La toate acestea m'am gândit și am simțit un fel de pizmă pe studenții ce audiază

în prezent. Prin metodele moderne cât demult se înlesnește fiecărui student să pătrundă tot mai adânc în firea însăși a neamului său și să lubească cu dragoste sfântă.

Domnule profesor, eu unul tocmai în aceasta văd însemnătatea mare a conferinței dv., pentru noi cehoslovacii. Vom prețui tot mai bine țara și poporul dv. Vă mulțumesc, domnule profesor, din adâncul inimii.

Răspunsul d-lui
Tzigara-Samurcaș.

În răspunsul său prof. Tzigara-Samurcaș a declarat următoarele:

Abia la Praga după cunoașterea muncii ce o depune institutul româno-cehoslovac pentru apropierea ambelor țări și națiuni, mi s'a făcut clar ce operă mare ar putea realiza un Institut analog la București. O componentă importantă a institutului va forma și activitatea pentru raporturile economice între ambele țări. Activitatea în această direcție este asigurată prin participarea în președinția institutului din Praga și a fruntașilor vieții economice.

Profesorul Tzigara-Samurcaș a insistat apoi asupra necesității unei cât mai strânse colaborări cu România, asupra posibilității.

Procesul Federației Cooperativelor din județul Brașov

II.

Fostul director al Federației, fiind întrebat de d-l Inspector al Centralei Băncilor populare și Cooperativelor din București și de membrii consiliului de administrație:

1. De ce a renunțat la contractul prim cu cooperativa „Tăranca“?

2. De ce a renunțat și la contractul al 2-lea cu aceasta cooperativă întru cât acesta era garantat de d-nii M. Capra și P. A. Mincu?

3. De ce în loc să forțeze pe aceștia să respecte angajamentul luat față de Federație, a încheiat alte contracte personal cu ei, însă la prețuri cu mult mai mari? — a răspuns, că a fost forțat să facă astfel, de oare-ce G. A. Mincu îl amenințase, că altfel îi retrage creditul!

De data aceasta cred, că fostul director al Federației a fost de bună credință și a spus un adevăr, de oare-ce îl cunoaștem din alte fapte pe acest om providențial, G. A. Mincu, însă un punct negru apăsător asupra fostului director al Federației s. a. Nu știu din ce motive d-sa s-a făcut coadă de topor în mâna lui G. A. Mincu și a declarat față de membrii consiliului, că a fost amenințat și de mine cu retragerea creditului, dacă nu făcea: afacerea cu talpa cumpărată dela D. I. J. Dihoiu, Brăila afacerea cu cele 2000 kgr. slănină, cumpărată dela mine, și afacerea cu 1000 vagoane grâu cumpărat dela Gogu E. Ionescu din București.

Mulți dintre membrii consiliului Federației au crezut și cred, că sunt și azi unii, cari mai cred, că așa a fost, — văd obligat să clarific odată aceste chestiuni, și voi dovedi, că fostul director a spus un neadevăr, și că omul providențial G. A. Mincu a căutat prin toate mijloacele să acrediteze acest neadevăr atât la Centrala Băncei, cât și printre unii membrii ai consiliului Federației.

D-l Micuda, mi-a reproșat față fiind și d-l Aurel Căpățînă, că eu am căutat cu tot dinadinsul să distrug această Federație!! Faptele mele îl vor convinge, că s-a înșelat amar-nic.

Ior industriei cehoslovace pe piața din România unde prin înființarea unei zone libere la Constanța Cehoslovacia și-ar putea crea o bază pentru relațiile ei comerciale cu Orientul.

Discursul ziaristului V. Svihovski.

Un toast deosebit de cordial a ținut președintele Micei Antante a Presei V. Svihovski, care în arta populară românească vede expresiunea sforțării istorice a poporului românesc pentru independența națională. Această cale n'a fost nici directă nici ușoară, abia după multe secole de suferințe a dus spre unirea fericită și viața independentă a tuturor românilor.

Președintele Svihovski și-a exprimat bucuria că colaborarea politică dintre România și Cehoslovacia este completată prin colaborarea culturală și economică. Presa cehoslovacă este inițiatorul acestei largi colaborări și contribuie azi în largă măsură la propagarea ei. Din conferințele ținute la Institutul româno-cehoslovac de către oaspeții noștri eminenți, se desprinde sinceritatea și franchețea sufletului românesc, ceiace de altfel au putut constata mulți cehoslovaci. Sinceritatea și franchețea nașunii românești sunt o garanție a alianțelor politice în-

Afacerea celor 100 vagoane porumb.

După ce omul providențial, Jurist Consultul consumat și temerar G. A. Mincu, a terminat această frumuseală afacere, care i-a rentat destul de frumos, s-a gândit imediat la alta și mai rentabilă, în care să profite numai singur.

Federala obține dela Comisiunea de aprovizionare de aici 100 vagoane de porumb contingentat, care să fie distribuit populației Județului Brașov, prin cooperative! Ministerul de interne aprobă și îndrumază Federala să-l ridice dela cooperativă din Județul Tecuci, care îl avea în păstrare, plătiind de fie-care vagon încărcat în stația de predare Lei 17.000!

Federala obține dela G.A.Mincu creditul necesar, plătește porumbul și îl îndreaptă spre Brașov. Iși face datoria și anunță cooperativele, că sosește porumb, acestea să-i indice cantitatea ce le trebuie fiecăreia și totdeodată să aducă și banii necesari. Unele din aceste cooperative se execută imediat și depun chiar la Federație valoarea porumbului necesar.

Porumbul se găsea încă pe drum, când deodată omul providențial G. A. Mincu intervine! Pe motiv, că centrala cere ca contul Federației să fie imediat acoperit, adică achitat și că nu poate aștepta până când va fi distribuit prin cooperative, ia el afacerea în mână, adică pune mâna pe tot porumbul și îl plasează singur cui voește și cu cât voește!!

Dă câteva vagoane, 5 sau 6 cooperative, cari au plătit mai înainte chiar de a veni porumbul (sunt unele dintre acestea cari nici până azi nu au primit banii înapoi de pe porumbul, care nu l-au văzut măcar), vinde 30 vagoane unui prieten al lui Sommer, iar restul îl vinde la engrosiștii de cereale din Brașov. Și ce este de necrezut, nu-l vinde cu prețul pieței, ca Federala să poată câștiga ci cu mult sub acest preț, cam cu o diferență de circa 7—10.000 la vagon. De ce? Cred că nu mai e nevoie să spun. Destul că Federala a avut și aici o pierdere de peste un milion de lei, cari au intrat în buzunarul cuiva, iar populația județului nostru a fost păgubită cu o sumă îndoită.

cheiate cu România și prin aceasta o puternică contribuție la pacea Europei.

Răspunzând d-lui Svihovski, prof. Samurcaș a declarat că cele rostite au pornit dela inimă la inimă.

Pe timpul șederii lor la Praga oaspeții au vizitat pe ministrul de externe dr. Beneš, căruia au manifestat bucuria lor că dânsul ca unul din întemeitorii Micei Antante, a onorat conferința prin prezența sa. În convorbirea cu redactorul agenției „Ceps“, prof. Samurcaș a declarat că în nici una din capitalele Europei pe care le-a vizitat n'a întâlnit așa primire sinceră și atâtă interes pentru România ca în capitala Cehoslovaciei.

Ar fi cam greu să admitem, că fostul director al Federației nu cunoștea dispozițiunile legii de aprovizionare, dar să admitem: în orice caz însă nu putem admite ca un Jurist Consult, consumat și temerar cum este omul providențial al Brașovului G. A. Mincu, să nu o cunoască și atunci, cum a putut să facă ceea-ce a făcut cu porumbul contingentat al Federației? Legile nu au nici o valoare în fața lui și îi este permis totul în acest Brașov?

Afacerea cu zahărul contingentat.

D-l fost director al Federației ar putea să ne spună, cum a fost rezolvată și afacerea cu zahărul contingentat de acest om providențial? Câte vagoane a obținut Federala, cu ce preț, cine s'a dus la Timișoara să-l aducă? Câte vagoane au fost vândute acolo pe loc? Câte au fost aduse și cui au fost vândute? De cine și cu ce preț și ce pagubă a avut Federala în urma acestei afaceri? Tot cu amenințarea retragerii creditului a pus mâna și pe zahăr.

Iată în rezumat faptele acestui om providențial aici în Brașov:

1. Afacerea cu făina și cu frustrarea Statului.

2. Afacerea cu grâul și cu jefuirea Federației și a populației.

3. Afacerea cu porumbul și zahărul contingentat și cu jefuirea Federației, a cooperativei și a populației, — și Brașovenii să nu fie mândri, că au putut să pună mâna pe un element de așa mare valoare și cei din Turnu să nu ne invidieze! Ce ar fi fost ei în stare să facă cu un asemenea om providențial? Ori îi ridicau până acum o statuie, ori Dunărea. Ceva făceau. La noi nimic. Nici cel puțin onor. consiliu de administrație al Federației nu se gândește, că ar fi dator să facă ceva, nu numai să se lase să fie plimbat de 3 ani și jumătate.

Să-mi permită să-i dau eu soluția, cea mai simplă: Convocarea unei adunări generale la care să ia parte toți președinții și secretarii cooperativei, alegerea unei comisii, care să verifice întreaga gestiune a Federației dela 1920 până la 1925 împreună cu un expert contabil, (lucrul va fi ușor întru cât d-l inspector al Casei centrale a pregătit tot materialul), stabilirea exactă a a pagubelor și stabilirea răspunderilor, iar cei vinovați obligați să restituie tot ce au luat pe nedrept.

Găsesc că e cea mai bună soluție. E nedrept, că oameni de bună credință, preoți bătrâni și învățători, să vină din vârful munților, din depărtări mari pe ger și cu cheltueli, neglijându-și interesele, pentru a fi întrebați de lucruri de cari habar nu au, pe când adevărații vinovați se dau la fund. Iar dacă faptele s'au petrecut așa, cum declară fostul director al Federației, datoria onor. consiliu, ar trebui să fie sesizarea d-lor miniștrii de interne, de industrie și comerț și de justiție, cari fără nici o îndoială, că vor ști să facă imediat dreptate.

I. A. Stinghe.

SE CAUȚĂ

spre imediata angajare o

DOMNIȘOARA

serioasă, din familie bună, care să cunoască limbile română, ungară și germană pentru magazinul de coloniale și Bodegă

IOAN I. AVRIGEANU

BRAȘOV, STR. PRUNDULUI 7
vis à vis de Liceul „A. Șaguna“.

Mica publicitate

Armăsar de reproducție

de 4 ani de co'orea rob, belgian, lizențat este de vânzare la Johann Kraus, Codlea No. 544 30 2—2

Depozitul de vinuri naturale

STELIAN NICOLAU

Strada Căpitanului No 14.
(TELEFON 256).

Vinuri de Drăgășani, Dealu Mare și Odobești, cu următoarele prețuri:

Vin Crâmpoș	1 Kgr.	22 Lei
„ Schesla	1 „	24 „
„ de masă	1 „	25 „
„ Riesling	1 „	28 „
„ Fetească	1 „	32 „

Vânzare en-gras.

32 1—0

Atențiune!!!

S'a deschis primul atelier românesc din Brașov de tâmplărie artistică și modernă, unde se execută mobilă de lux, artă și antice precum și binale cu prețurile cele mai avantajoase.

SUȘU & IORGA

BRAȘOV
Strada Magazinilor, case noi.

De arendat Biserica Sf. Treimi din Brașov-Tocile dă în arendă pe timp de 3 ani iarba din Grădina lui Timen aproximativ 6 jugări. Licitația se va ține Duminică 22 Ianuarie a. c., la orele 11 a. m., după eșirea din biserică, în școala bisericii. Informații la preot administrator N. Furnică Str. Căpitanului 22. 1—2

Convocare

Membrii Corpului Contabililor Autorizați și Experți Contabili Secția Brașov, sunt rugați a lua parte la Adunarea Generală ce se va ține în sala de ședință a Tribunalului Brașov, la 29 Ianuarie 1928 ora 10 a. m., cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului pe anul 1927. 2. Aprobarea Bilanțului și a contului de Profit și pierdere și descărcarea consiliului de gestiune. 3. Aprobarea bugetului pe 1928. 4. Alegerea noului Consiliu de Administrație.

Intrucât la 29 Ianuarie 1928 nu s'ar întruni cel puțin jumătate din membrii Corpului, Adunarea Generală se va ține în același loc și la aceeași oră la 5 Februarie 1928 fără considerare de numărul membrilor prezenți.

Consiliul de Administrație.
38 1—1

Mulțumită publică.

Tuturor cari au dat ultimul onor pământesc neuitatului nostru copil, cari au depus flori și cari ne au mângăiat în marea noastră durere, le exprimăm și pe calea aceasta adânc simțitele noastre mulțumite.

Ioan Petrișor și soția.

35 1—1

De vânzare casele din Str. Podul Crețului Nr. 26, constătoare din 5 odăi, grajd și dependințe. Informațiuni la dl Ștefan Căpățînă, Valea Morilor c) Nr. 37 1—3

Primăria municipiului Brașov.

Nr. 428/1928.

Publicațiune

Din venitele fundației, înființată de văduva Matilda de Trauschenfels născ. Wenzel de Kronfeld întru amintirea tatălui ei, — a fostului jud. primar Josef Wenzel de Kronfeld, — sunt a se împărți la 19 Martie a. c., zece ajutoare de câte Lei 500, între cetățenii din localitate.

La solicitarea acestor ajutoare, sunt îndreptățite toate persoanele sărace și incapabile de muncă și câștig, fără deosebire de sex și de naționalitate și religune, dar numai cele născute în Brașov și care aparțin Brașovului.

Se va alătura cererei: atestatul de botez, atestatul de apărținare și certificatul medical, că solicitatorul e incapabil de muncă.

Mai departe solicitatorul trebuie să probeze printr'un atestat al Primăriei, adevărit și de oficiul parohial competent, că nici solicitatorul, nici părinții sau copiii, nici soțul (soția), cu care trăiește sub un acoperiș, n'au nici o avere.

În fine fie-care solicitator trebuie să probeze tot cu atestat dela Primărie, că merită a fi ajutorat. Petițiunile sunt a se prezenta Primăriei până la 15 Februarie a. c., ora 12 a. m.

Brașov, la 10 Ianuarie 1928.
Primar: Dr. Moga. Secretar general: Socaciu.
34 1—1

Publicațiune de licitație

Subsemnatul notar public aduc la cunoștința generală, că la cererea Băncii Generale Ungare de Credit Sucursala Brașov, pentru acoperirea pretenziunii, ce aceasta are față de un debitor în restanță cu plata datoriei sale, în baza art. 306 din Legea comercială precum și a art. 115 din Proced. Exec. se vor vinde de mine prin licitație publică celui mai mare oferent, din mână liberă și pe lângă plata imediată în bani gata, diferite sorte de lână brută, lână prelucrată, materii colorante pentru stoffe de lână, fire de țesut, diverse sorte de postav etc.

Condițiunile de licitare, precum și tabloul obiectelor, ce se vor licita, stau la dispoziția publicului în localul Băncii Generale Ungare de Credit Sucursala Brașov, Strada Principele Carol Nr. 6 și se pot vedea aci în orele de lucru.

Prețul de strigare este de Lei 300,000 pentru întreaga cantitate de mărfuri, obiectele însă pot fi licitate și în grupuri parțiale. Ca vadiu se va depune înainte de începerea licitației 10% din prețul strigării iar comenzițele de cumpărare le suportă cumpărătorul.

Licitația va avea loc în ziua de 18 Ianuarie 1928 ora 4 d. a. și se va ține în Magazinele susnumitei Bănci aflătoare în Brașov Str. Gării 53.

Brașov, 13 Ianuarie 1928,
Dr. Nicolae Boeriu,
40 1—1
notar public.

Abonați cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care îi se trimite ziarul.

Partidul N. T. și Regența

La congresul județean al P. N. T. ținut alaltări la Pitești, d-l I. Mihalache vicepreședintele P. N. T. a declarat între altele următoarele:

„...Am declarat că recunoaștem ca stare de fapt regența. Nu înțelegem să ni se impună alte probleme decât acelea ce frământă țara, azi: „*eliberarea ei, economicește și sufletește*“.

Cerem regenței să fie instrument al acestor interese vitale ale țării. Depinde de regență să se dovedească instrument al țării sau al unui partid — și prin urmare și tactica noastră.

Prestigiul autorității priceperii partidului liberal nu mai există. Falimentul lor dovedește cu prisosință aceasta. Țara vrea să trăiască o nouă viață. În orice țară din lume un guvern în situația celui de azi n'ar mai fi stat o clipă la cârmă. Mulți credeau aceasta. Eu n'am crezut. A crezut și regența. Numai liberalii se fac că nu pricep.

Țara strigă dela un capăt la altul: Nu mai are nici un rost acest guvern și de aceea este o datorie a noastră să-l doborâm. La armele legale răspundem cu armele legale. La arme ilegale cu armele cu care vor veni. La luptă dar! (Aplauze prelungite, ovații).

D-l Iuliu Maniu, președ. partidului național-jărnesc a sosit Joi dimineața în Capitală. În cursul zilei de Joi d-sa a avut câteva întrevederi cu fruntașii național-jărnici aflați în Capitală.

D-l Iuliu Maniu s-a reîntors cu cele mai bune impresii din Ardeal, unde a constatat o stare de spirit excelentă a populației precum și un terribil curent împotriva partidului liberal.

Președintele partidului național-jărnesc va rămâne în Capitală până Duminecă. D-sa a telegrafiat la Craiova d-nului I. Mihalache lca să se înapoeze urgent în Capitală.

D-l I. Mihalache, care a participat Joi la congresul regional al partidului național-jărnesc din Oltenia, a sosit eri dimineața în capitală.

Muncitorii.

Către marele public consumator din Brașov

Spre orientare.

Sindicatul Lucrătorilor Brutari din Brașov duce o luptă crâncenă de luni de zile, pentru suspendarea lucrului de noapte. Desavantejul lucrului de noapte e cunoscut de toată lumea, nu numai pentru muncitorii brutari, ci însuși pentru publicul consumator.

În străinătate e suspendat lucrul de noapte de zeci de ani. Ba și în România s'a început o acțiune pentru țara întreagă. La Botșani și chșineu e suspendat lucrul de noapte, iar la Brașov s'a suspendat cu începere dela 10 Ianuarie a. c., conform hotărârei Tribunalului. În celelalte orașe e în curs suspendarea lucrului de noapte.

Având în vedere că publicul consumator are tot interesul să aibă pâine igienică, și mai având în vedere că noaptea se strecoară în pâine gândaci și alte materii streine, Sindicatul Lucrătorilor Brutari face apel la publicul consumator în interesul său propriu ca să cumpere pâine numai din brutăriile care lucrează ziua.

Dacă publicul va da ascultare statului nostru, va contribui nu numai la respectarea hotărârei Tribunalului, dar va reda și odihna de noapte lucrătorilor brutari — și ceea ce este cel mai principal — va avea pâine igienică.

Cu stimă:

Sindicatul Lucrătorilor Brutari din Brașov, Str. Roșiorilor No. 24

Informații

Visul lui Goga. Direcțiunea Presei din Ministerul alacerilor streine comunică:

„Un ziar de dimineață pe baza unei știri a corespondentului său din Cluj, scrie că săptămâna trecută, d-na Procopiu, doamnă de onoare a M. S. Reginei Maria, „a fost la Ciucea și a asigurat pe fostul ministru de interne de o apropiată venire la putere“. Suntem autorizați a da cea mai formală desmințire acestei informațiuni, pe de-a întregul inexactă“.

De ziua Sf. Ioan, împlinindu-se 100 ani dela nașterea lui Dr. Ioan Rațiu, fostul președinte al Partidului Național din Ardeal, a avut loc la mormântul său un parastas solemn, la care au luat parte autoritățile militare și civile precum și o numeroasă delegație a P. N. T. în frunte cu d-nii general I. Boeriu și Dr. Moga.

Gimnaziul de băeți din Satulung își va ține adunarea generală pentru votarea bugetului pe anul 1928, Duminecă 22 Ianuarie a. c. la ora 3 p. m. în sala de gimnastică a școlii. La această adunare se invită părinții și tutorii elevilor, foștii elevi, membrii corpului did. al școlii, donatorii și toți cei ce poartă interes pentru această școală. În caz că nu va fi numărul membrilor recerut de lege, adunarea generală se va ține Duminecă 29 Ianuarie a. c. ora 3 p. m.

Noua listă oficială a abonaților telefonici din județul și orașul Brașov a apărut și se poate cumpăra la Filiala Rudolf Mosse, Șirul Inului 31. (Editura Klingsor). Prețul 100 lei.

18 1-1

Cereți înscrierea în listele electorale!

Dela Primăria Municipiului Brașov primim următorul comunicat:

Se aduce la cunoștința generală că registrul de adăugiri și ștergeri pe anul 1928 la listele electorale definitive pentru Cameră și Senat stă afișat spre vedere publică până la finea lunii Ianuarie 1928 la Primăria Municipiului Brașov și la Judecătoria de Ocol Brașov.

Cerereri sau contestații la înscrieri sau pentru ștergeri în listele electorale se pot face în cursul lunii Ianuarie 1928 la Judecătoria de Ocol Brașov de fiecare alegător din circumscripțiunea electorala a Județului Brașov.

Primar: Dr. C. Moga.

Secretar General: Socaciu.

Locale

Cununie. Aneta Dr. R. Găvrus n. Păis și Dr. Radu Găvrus — căsătorii, Felicitări.

Operetă vieneză în Brașov. Echipa operetei de sub conducerea d-lui director Paul Sundi, va da la Brașov o serie de trei reprezentații: La 24 Ianuarie se va juca opereta „Paganini“ de Fr. Lehar, la 25 Ian. „Prințesa circului“ de Kalman și la 26 Ian. „Teresina“ operetă de O. Strauss. Bilete la Klingsor.

Societatea „Principele Mircea“ va da în seara de 3 Februarie în sala „Reduță“ o serbare foarte originală cu program variat, cum n-a mai fost încă în Brașov, urmată de dans. Rugăm publicul brașovean să-i dea tot concursul, această societate fiind singura care ajută copii sărmani de orice naționalitate și împiedică mortalitatea lor.

Balul funcționarilor P. T. T. Funcționarii oficiilor postale din Brașov loco și Brașov județ organizează în toate sălile „Reduței“ un bal cu tombolă pentru ziua de 23 Ianuarie 1928. Pregătirile pentru această serbare sunt în curs, sub conducerea abilului diriginte al oficiului postal central, d-l Victor Golumbovici, care se bucură de simpatia tuturor.

Acești zeloși funcționari publici, cari și anul trecut ne-au oferit o serată surprinzătoare prin frumsețe, neprecupețind oboseală și cheltueli, ci luptând numai pentru succesul moral, sperăm că vor asigura și anul acesta o seară neuitată publicului iubitor de dans. Venitul curat al balului este destinat înființării unei societăți de ajutor reciproc al funcționarilor P. T. T. locali. Bilete de vânzare la personalul oficiului postal local cu prețul de 500, 200 și 100 lei.

Farmacii de serviciu. Dela 14 Ianuarie până la 28 Ianuarie 1928 fac serviciul duminical, la amiazi și de noapte farmacia „Sf. Gheorghe“, M. Salamon Cetate, Str. Porții Nr. 51 și farmacia „Hygiea“ E. Kugler Brașovul vechi, Str. Lungă Nr. 81.

Serbare costumată de patinaj. Mâne Duminecă, dela orele 6-9 seara are loc marea serbare costumată pe terenul de patinaj de sub Tâmpa. Se admit tot felul de costume însă fără mască pe față. Festivitatea se începe cu foc de artificii, urmează cortegiul, vânătoarea parforce, patinajul în hore a artiștilor în patinaj etc. Înainte de terminarea festivității, nu se admit pe teren amatori fără costume. După terminare toată lumea poate patina și petrece.

Prețul de intrare: neabonați lei 50, abonați lei 30, privitori (locuri de șezut numerotate) lei 40, loc de stat lei 20. La dispoziția publicului stau 4 casierii. Bilete se pot lua începând de Duminecă dimineața.

Guvernul român și contrabanda maghiară de armament

București, 15 Ianuarie. — În consiliul de miniștri ținut eri seara d-l I. G. Duca ministru ad-interim a făcut o expunere asupra chestiunii contrabandei de mitraliere, cu care Ungaria, în mod ilicit, contra tratatelor de pace, căuta să se înarmeze. Cele trei state cari formează Mica Antantă — Cehoslovacia, Jugoslavia și România — și-au fixat altitudinea asupra acestei chestiuni.

După cum se știe, desființându-se comisia de control a aliaților pentru armamentul Ungariei, controlul acesta a fost trecut în atribuțiunile Ligii Națiunilor. Urmează dar ca Liga Națiunilor să se sesizeze din proprie inițiativă, ca organ competent, despre înarmarea ilicită a Ungariei. Statele Micii Antante așteaptă ca acest fapt să se producă.

Numai în cazul când Liga Națiunilor contrar așteptărilor, nu s'ar sesiza, atunci guvernele statelor Micii Antante vor face un demers comun la Liga Națiunilor. Câteva trele guverne ale statelor Micii Antante sunt convinse însă că nu vor avea prilejul să facă acest demers.

— În același consiliu de miniștri s'a stabilit ordinea în care se vor lua în discuție de Corpurile Legiuitoare proiectele de legi cari urmează a fi votate în această sesiune.

Aceste proiecte de legi ar fi: legea cultelor, legea standardizării cerealelor; legea pentru exploatarea izlazurilor comunale; legea pentru reorganizarea învățământului secundar; legile de reorganizare și unificare ale codului penal și codului justiției militare.

Soartea leaderilor opoziției sovietice

În Rusia au loc actualmente mari schimbări politice interne, cari au culminat în ultimul timp în excluderea opoziției dela conducerea țării. Faimoșii Troțki, Zinoviev, Kamenev, Rakovski, Smirnov și Beloborodov au fost dimiși cu ziua de 31 Dec., a trecut din posturile lor și au fost exilați în nordul Siberiei.

Prin aceasta acțiunea energetică a învingătorilor împotriva învinșilor nu este încheiată. Zilele acestea s'a pronunțat sentința împotriva a 30 membri opoziționiști, cari vor fi trimiși în exil. Deportarea lor se va face în cele mai diferite colțuri ale Rusiei europene și asiatice, dela Arhangelsk la Tiflis, dela granițele finlandeze la Vladivostok. Exilul este mascat prin motivarea că cei în cauză pleacă în regiunile îndepărtate pentru a ocupa diferite funcțiuni în partidul comunist. După ultimele informațiuni vor fi trimiși în exilul forțat și principalii leaderi opoziționiști printre cari Troțki, Zinoviev, Kamenev, Rakovski, Smilga, Smirnov ș. a. Fostul ambasador sovietic la Paris Rakovski a fost exilat în gubernia Veatskaia într-o colonie care se află 500 km. dela cea mai apropiată stație de cale ferată. Printre exilați se află și ministrul

Beloborodov, fost comisar la interne și asasinul ultimului țar.

O agapă în onoarea d-lui ing. Tocilescu

Chemat la rosturi mai înalte în Administrația CFR, zilele acestea părăsește Brașovul și conducerea Inspecțiunei 14-a de întreținere cfr. d-nul inginer Alex. Tocilescu.

În timpul celor peste 5 ani cât a fost în Brașov, domnia sa a avut atâtea de îndreptat, mai ales în starea lucrurilor de după războiu, că plecarea sa lasă un gol bine simțit, nu numai între funcționarii cari i-au cunoscut destoinicia și distinsa pricepere, ci chiar în conducerea cfr. din această parte centrală a țării.

Cu ocazia plecării, subalternii, cari l'au iubit cu devotament pentru înaltele calități sufletești, colegii cari i-au recunoscut meritul deosebit și mulți prieteni, cari s'au bucurat și de sfătoșenia sa, au ținut să-i sărbătorească plecarea, printr-o agapă, la Cafeneaua „Transilvania“.

Cuvintelor duioase ce i-s'au adresat cu emoțiune din mijlocul participanților și răspunsului mișcat al d-lui ing. Tocilescu, le-au corespuns o caldă atmosferă frățească, în mijlocul căreia cel sărbătorit și-a luat rămas bun.



LOTERIA LIGII CULTURALE

Aprobată de Onor. Minist. de Interne cu No. 5570 A.

519 câștiguri

șapte milioane

Lei 7,000,000

1 câștig de Lei 2.000.000
1 „ „ „ 1.000.000
2 câștiguri a „ 500.000
4 „ „ „ 200.000
6 „ „ „ 100.000

și multe alte câștiguri mai mici

— CÂȘTIGURILE SE PLĂTESC INTEGRAL —

Se vând la toate secțiunile Ligei Culturale, Bănci, Librării și la Depozitari de ziare. Unde nu se găsesc lozuri, adresați Comenzile însoțite de valoarea lor, prin mandat postal: Biuroului Ligei Culturale, București, Str. Luterană 6. Etaj I Pentru comenzi mai mici de 5 Lozuri se adaugă 20 Lei pentru porto recom. Comenzile mai mari de 5 lozuri se expediază franco de orice cheltueli. 11-0